

# 让文化在生活中传承

逯海涛

## 中国新闻名专栏 之江观察

文化,有多好看?文化,有多生活?  
6月1日,习近平总书记考察中国国家版本馆中央总馆,看到馆藏中的连环画时说:“这些小人书很有教育意义,画小人书的人功夫也深,都是大家。”小小连环画之所以入选国家版本馆馆藏,正是因为它易于阅读、图文并茂、小故事中蕴含着大道理。

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。”6月2日,习近平总书记在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,从党和国家事业发展全局的战略高度,对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述。

## 带血流量要不得

陈进红

一个月内两名主播喝丢性命。近日,河南26岁网红“中原黄哥”PK直播中过量喝酒后去世。而就在上个月,“中原黄哥”才参加了因PK直播喝酒过量去世的“三千哥”的葬礼。鲜活的生命,因为所谓的网络“对决”而逝去。记者调查发现,目前网络平台上各种“狼PK”层出不穷,乱象频发。

PK直播,是指两个主播通过各种挑战和惩罚性的游戏来吸引观众打赏和关注。当今网络时代,直播成了吸引流量的重要手段之一。然而,一些主播却走上了追求极端、好勇斗狠的路,将低俗斗狠的PK直播视为流量密码。除了斗酒,其他“狼PK”形式也层出不穷。此外,PK失败方要完成的事先约定的惩罚也是不堪入目。

诚然,网络世界有“阳春白雪”,也有“下里巴人”,但并不意味着可以毫无底线,公然违背公序良俗。从过度吃播喝播到无下限斗狠比恶,“狼PK”通过各种危险和荒唐的挑战来吸引注意力,不仅没有意义,还可能造成身体伤害。这种直播贩卖着精神暴力,煽动的是负面情绪,助长了不良风气。

网络直播不是“网络斗兽场”,“带血”的流量不能任其狂奔,“拿命换钱”的主播必须下线。今年3月,“清朗·网络戾气整治”专项

这两天在深圳精彩亮相的第十九届文博会也十分吸睛。在浙江馆,曾亮相2023央视春晚的舞蹈《碇步桥》也来到现场,成为全场关注焦点。这一舞蹈的创作灵感,源自温州泰顺县仕阳镇仕水碇步桥。跨水过桥,不过是江南水乡生活中的日常场景。但是经过一番演绎后,浙江富饶灵秀的自然风貌和诗意图景,绽放了舞者的足尖,也绽放在观众的心间。

到底什么是文化,很多人可能一下子答不上来。但是一本本小人书和一支充满生活气息的舞蹈,正是文化最精彩的注脚。

文化是个大词,既可抽象,又可具象,同时几乎包罗万象。上至价值观念、意识形态、道德伦理,下至岁时节庆、衣食住行、小说电影,都属于文化的宏大范畴。对普通人来说,离洪钟大吕的奏鸣可能稍微远了些,对文化之美的感受,更多来源于生活中的润物无

声。著名历史学家赵俪生给文化的定义就一句话:文化就是生活方式的积累。一方水土养一方人,环境影响人的生活方式,而不同的生活方式会逐渐沉淀成为不同的文化。所以说,中华博大精深的传统文化并不是虚无缥缈的,而是体现在日常生活点点滴滴之中的。

文化贴近生活,就是要贴近真实。网剧《漫长的季节》之所以大热,正因其通过对社会生活的细节描摹、时代背景的高精度还原以及专业演员的生动演绎,带着观众走进了富有烟火气的故事情境。真实,是艺术的生命,同样是文化的生命力所在。

当然,文化艺术的真实是更高层级的真实,既要如实反映现实生活,更要反映客观世界的规律,反映现实生活的本质。人民群众喜闻乐见的,正是这样的文化表达。文化的继承和发扬,同样应抓住本真,让中华民族的智慧、精神、基因不断传承、生生不息。

文化来源于生活,更要超越生活。人们说,文化的“出场”,就是国家的“出场”。文化的价值在于体现和拥有的价值观、世界观和话语权。今天的中国,是从中国独特的文化传统里“走”出来的。让文化在生活中更好传承,尤其要注重持续挖掘中国传统文化的时

代价值,深刻理解“两个结合”的重大意义。

中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根和魂,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。更好地认识中华优秀传统文化的价值,才能坚定走自己的路,在守正创新中构筑中华文化新气象、激扬中华文明新活力。

文化不是一个凌空蹈虚的概念,对普通来说,常常先映入充满烟火气的生活视角,但在深处是对国家民族命运的深情感知。它是儿时的一本小人书,是故乡的河与桥,是流淌的血脉,是落在每一代人肩头的责任。

农业农村部办公厅、国家体育总局办公厅近日发布通知,决定组织开展全国和美乡村篮球大赛,明确办赛原则为坚持农民主体、务实简约、安全有序、农趣农味。大赛分基层赛、大区赛和总决赛三个阶段进行。10月,总冠军将在贵州省台江县决出。

乡村村寨的乡村篮球赛,火爆一时,被众多网友喻为“村BA”。现在它即将走向全国的消息一出,期待者有之,“我第一个报名”“恭喜村BA出圈”的评论比比皆是;担忧者也有之,不少人由衷表示“希望村BA不要变味”。

村BA在贵州台盘村燃起的这把火,余温尚在。一个只有千余人的小山村,靠着一场村民自发组织的篮球赛,吸引了几万人现场观赛,而“蹲守”直播间的远程“啦啦队”更是超过千万人,如今这场比赛又将在全国更多乡村打响。

让参与者沉浸其中,让观赛者为之动容的,恰恰在于村BA浓浓的“村味”。场内,挥汗如雨的球员,可能是农忙时的“泥腿子”;场外,观众拿着锅盆、矿泉水瓶当鼓敲,为支持的球队呐喊助威;中场休息,身穿少数民族服饰的姑娘载歌载舞;夺冠了,大黄牛、香米、麻鸭直接领回家。没有职业球员,没有专业场地,没有商业赞助。从某种意义上来说,村BA就像是一场村民人人可参与、家家齐出动的“集体活动”,足够简单淳朴,足够原汁原味,足够自由随性。

不少人被村BA打动,还在于它所展现的乡村风貌,符合很多人心中“理想乡村”的样子——热闹、有活力。著名作家冯骥才说,每座古村落都是一部厚重的书。乡村对于一些人而言,是陈旧的老屋、背起行囊远走他乡的游子、留在原地遥望的老人,安静且空荡。但村BA背后的村庄,年轻人有热情,老年人不孤单,这又何尝不让人羡慕呢?

如今,“全国版”村BA即将上线,如果以一场比赛为切入点,能够让更多乡村保留“土气”,聚拢“人气”、散发“热气”,那就值得我们所有人倾注期待与支持。

从通知中可以看出,全国村BA大赛鼓励各省份利用农闲自行组织基层乡村篮球赛,组织形式自定,不作硬性要求,鼓励各地把赛事活动和农事农季、民俗节庆相结合,把篮球赛办在乡村、办出农趣、办出农味。农民主体、自行组织、农趣农味,几个关键词就勾勒出了其中的意味——村BA的前缀首先是“村”。这样的赛制,是在尊重地方原有特色的前提之上,在更大范围内展开比拼,旨在形成一股席卷全国乡村的“篮球风”“健身风”。我们也乐于借着这股东风,领略新时代农民风采、乡村风貌和健康向上的乡村风尚。

许多看过村BA视频的网友,被其中的乡土气息所感动,勾起的乡愁化作一句话:“如果我的家乡也能这样,该有多好。”如今,“全国版”村BA的哨声已经响起,期待更多乡村能响起掌声、歌舞声、欢呼声。

刘晓庆

## 画中话



### 整治“一元小彩票”

近期,江苏省无锡市惠山区检察院在办理多起未成年人盗窃、聚众斗殴等刑事案件中,发现部分涉案未成年人沉迷于购买“一元小彩票”,个别甚至因此走上违法犯罪道路。近日,该院制发检察建议督促行政机关开展专项整改,还未成年以清朗空间。

王成喜 作

·资讯·

## 中国工商银行举行杭州亚运会赞助商俱乐部轮值主席活动

龚杭

同构建杭州亚运推广共同体,又以亚运为机遇裂“变”,本次工商银行以“智”相“聚”,共话数智亚运、展望智慧未来,与亚运会办赛理念不谋而合。他希望工商银行能继续发挥自身综合化、专业化、国际化优势,以数智赋能亚运,更好地开展各项服务保障工作。

工商银行作为杭州亚运会官方合作伙伴,充分发挥国有银行金融服务主力军作用,全力做好金融服务保障工作,不仅在支持亚运场馆建设、提升城市能级等方面扛起了主力担当,在

数字人民币亚运场景建设、助力办好智能亚运、共建数智杭城等方面也发挥了重要作用。活动现场还展出了2个系列、9款亚运主题数字人民币硬件钱包。

活动现场,工行浙江省分行主持全面工作的党委副书记周灿森表示,自工商银行签约成为亚运会官方合作伙伴以来,始终与亚组委同心同力同行,全程参与亚运筹办,全情投入亚运服务,旨在以工行国际化的品牌形象和一流的综合服务,助力向世界展示

杭州亚运风采。他希望能够借助亚运会赞助商俱乐部这个平台,与赞助企业合作共贏、共创精彩。

作为一个重要环节,在本次活动中,杭州亚组委向杭州亚运会赞助商俱乐部轮值主席单位中国工商银行授牌。

大型国际赛事对城市影响力提升、激活经济发展新动能具有重要作用。著名经济学家李稻葵还在活动现场开展了主题为“2023年宏观经济和政策解读”的专题讲座,以数智亚运展望智慧未来,探讨亚运背景下的经济红利。

工行此次以“数智亚运 伙伴同行”为主题,源于其在亚运服务筹备过程中的数智化实践:开展亚运数字人民币全场景建设,推进亚运场馆智能化、智慧出行等综合应用。现如今,在赛事侧和城市侧的数字人民币硬件钱包应用场景越来越丰富,在赛事侧,亚运村园区、竞赛场馆、官方接待饭店逐步实现应用全覆盖,在城市侧,购物消



杭州亚组委向杭州亚运会赞助商俱乐部轮值主席单位中国工商银行授牌

费、特色文旅、健康医疗、交通出行等

领域也在紧锣密鼓地开展建设。

赛事临近,中国工商银行将以高度

的责任感和只争朝夕的紧迫感,充分发

挥自身优势,提供更全面、更可靠、更高

水准的银行服务,共同为实现“绿色、智

能、节俭、文明”亚运增光添彩。

(图片由中国工商银行杭州分行提供)

## 嘉善:做好文旅融合文章 涵养时代新风正气

张笑笑 赵甜

来?近年来,嘉善县纪委监委立足本地历史文化和人文资源,持续推进廉洁文化建设。如利用文保建筑建立廉洁文化教育基地,在爱国主义教育基地介绍中国共产党人的艰苦奋斗事迹,或在热门文旅线路上设置廉洁小景观等。配合在清廉微阵地开展的各类廉洁文化活动,嘉善将廉洁理念融入生产生活各方面,集聚传播新风正气,引领党员干部群众树立“廉洁让生活更美好”的价值理念。

位于嘉善县西塘古镇景区内的倪天增事迹陈列馆是全省首批廉洁文化教育基地。近日,由西塘镇中心幼儿园老师集体新编创作的“田歌廉唱”系列

作品之一《水乡清风倪天增》在馆内唱响,吸引了广大游客驻足聆听。“风雨市长大”倪天增两袖清风、勤政为民、廉洁奉公的勤廉事迹在往来游客中口口相传,为更多人所了解。

“除了鼓励大众创作廉洁文化作品之外,我们还广泛开展年轻干部廉政教育、学生红色研学、“清廉+家”风等系列活动,进一步激发各个廉洁文化阵地的‘活力’。”西塘镇纪委监委相关负责人介绍道。在该县纪委监委的指导下,西塘镇打造并串联起了以倪天增事迹陈列馆为龙头的廉洁文化教育展示线,为廉洁文化传播提供丰富的载体。

今年以来,位于嘉善县罗星街道和

合社区的嘉兴市干部教育培训党性教育基地——“田家英和合调查”展室,迎来不少参观团队。“重温和合调查,与农民主同吃同住,不搞形式主义劳动,这种唯实求真的精神正是我们新时代党员干部需要深入学习传承的……”参观中,纪检监察干部们深有感触。

如何进一步激活廉洁文化传播力、引领力?该县纪委监委按照“一村一品”理念,鼓励引导各镇(街道)立足实际,结合各(村)社区本土人文历史、旅游资源等,挖掘富有自身特色的廉洁文化“符号”,建设廉洁微阵地常年“开门迎客”。截至目前,该县共培育廉洁文化微阵地百余个,一大批具有

浓厚嘉善特色的廉洁文化“微地标”接

连涌现。

“我们将继续发挥长三角一体化示范区的区位优势,把廉洁文化更好地融入文旅活动,实现‘旅游观光+廉洁文化传播+廉政教育’的深度融合,进一步扩大廉洁文化的知晓度、参与度和影响力,营造崇廉拒腐的新风正气。”该县纪委监委相关负责人表示。



嘉善县西塘景区的倪天增事迹陈列馆

里,游客络绎不绝。

衢山申宝建筑  
边坡治理石料更正公告

刊登在2023年6月6日  
浙江日报第9版《衢山申宝建筑边坡治理石料拍卖公告》中的拍租有关事项“交纳参拍标的保证金为360万元”现更正为“交纳参拍标的保证金为650万元”。

浙江浙财嘉联拍卖有限公司  
岱山分公司  
2023年6月9日